

# DÉLMAGYARORSZÁG

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT LAPJA

## Ülést tartott a megyei tanács vb

### A múzeumi szervezet helyzete — A lakás-, garázs- és üdülőszövetkezetek tevékenysége

A Csongrád Megyei Tanács Végrehajtó Bizottsága tegnap, kedden Szegeden ülésezett. A testület az előterjesztések után megvitatta és elfogadta a megyei múzeumi szervezet munkájáról szóló beszámolót. Öt évvel ezelőtt foglalkozott utoljára a végrehajtó bizottság ezzel a témával. Az akkori határozatok végrehajtása eredményeként jelentősen bővült a múzeumi hálózat. Hódmezővásárhelyen, Makón és Csongrádon felújították az épületeket. Szegeden a következő tervidőszakban kezdődik a központi múzeum rekonstrukciója. Szakaszosan újítják majd fel és a költségek várhatóan eléri az 50 millió forintot. A rekonstrukció hatására a kiállítások 50 százalékkal nagyobb lesz, és a raktárak zsúfoltsága is enyhül. A felújítás alatt a múzeum fogadja a látogatókat.

A tanácskozáson szó volt arról, hogy az 1978-tól kibontakozott dinamikus fejlődés a megyei múzeumi szervezet eddigi történetének legnagyobb mértékű gyarapodását eredményezte. Jelentős az ópusztaszeri skanzen megépítése, Makón az Espersil-ház, Szegeden a Fekete-ház, Hódmezővásárhelyen pedig az Alföldi Galéria kialakítása. Ugrásszerűen megnőtt az érdeklődés az Ópusztaszeri Nemzeti Történelmi Emlékpark iránt. A végrehajtó bizottság foglalkozott a múzeumok biz-

tonságának helyzetével is. Megállapította, hogy a hiányosságokat megszüntették, korszerű védelmi berendezéseket a nagy értékeket befogadó helyeken szerelték fel. Minősítette a testület a szakmai munkát is, amelyet magas színvonalúnak talált. Jó útemben folytatták a gyűjtőmunkát a régészeti, a néprajzi, a természettudományi és a numizmatikai területen. Vásárlások, illetve adományozások révén jelentősen bővült a képzőművészeti, valamint a legújabb kori és a munkásmozgalmi gyűjtemény. Eredményes volt a múzeumok közművelődési tevékenysége is, különösen a matiné és a műemléki hónap rendezvényei népszerűek. Jó eredményeket értek el az általános és középiskolák oktató munkájának segítségével, a szocialista brigádmozgalom támogatásában. Külföldi kapcsolatok igen széles körűek, kiadványcserét folytatnak 270 múzeummal.

Tájékoztatót a lakás-, garázs- és üdülőszövetkezetek tevékenységéről. A lakásszövetkezetek dinamikus fejlődését az is elősegítette, hogy az elmúlt két ötéves tervben jelentős számú tanácsi értékesítésű lakás szövetkezeti állományba került. A VI. ötéves tervben a magánlakás-építés aránya jelentősen megnövekedett. A célkitűzések között 1689 otthon szövetkezet által történő megépítése szerepelt. Ebből paneles technológiá-

val készül 965 lakás, a többi hagyományos módon. A legtöbb otthon Szegeden és Hódmezővásárhelyen került tető alá a szövetkezetek beruházásában. Szó volt a távlati tervekről is. A jövőben nagyon sok házat szeretnének építeni az állampolgárok által kedvelt zöldvezéti részeken és a belváros foghíjtelein. A szövetkezeti lakásépítő mozgalmat az utóbbi években az építési anyagok hiánya akadályozta munkájában. Lakóépületek tervezésével zömivel magántervezőket bíztak meg, és a kivitelezést nagy sikerrel végzi a Vasutas Ifjúsági Építő és Fenntartó Szövetkezet.

A Csoport, a Szövetkezet és a Szövetség együttműködésének eredménye, hogy az idén áprilisban meghirdették a 2x54 szobás üdülőszövetkezeti építési akciót. Ez nagyban elősegíti, hogy Szeged lépést tegyen az üdülővárosi cím elnyeréséért.

Tájékoztatót kapott a testület a 40 órás munkahét bevezetésének tapasztalatairól. Az elmúlt két év alatt több vállalat módosította a munkaidő-csökkentésre vonatkozó programját, és átért a 40 órás munkahétre. Az új jogszabály megjelentésekor már 20 ezren dolgoztak az új szisztéma szerint. A tapasztalatok szerint megfelelően készítettek elő az átállást, s az ütemezés zökkenőmentes volt.

## Meggyorsultak a mezőgazdasági munkák

### Miniszeri tájékoztató

A mezőgazdasági üzemek jól kihasználják a kedvezőbbre fordult időjárást, és a késői kitavaszkodás miatt a munkában korábban megmutatkozott háromhetes késésből már sokat megszűntettek. Erről tájékoztatta az újságírókat Magyar Gábor mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes kedden, tegnap a MEM-ben. A tavaszi felkészülés általában jól sikerült. Az őszi kalászosok jól tűrték a nagy téli hideget, a hótakaró megvédte a zsenge búzát és csak minimális fagykárak mutatkoztak. A belvizek nyomán 7500 hektáron pusztult ki a vetés, ám ez a sokévi átlaghoz képest viszonylag kedvező értéket jelent. A márciusi határszelvényen megállapították: a vetések fele jó minőségű, több mint harmada közepes, és csak kisebb része gyenge. Ez a minősítés kedvezőbb a tavalyinál.

Tavasszal 2,6 millió hektárt kell megművelni. A legtöbb munkát a vetés adja. A tavaszi vetésű növé-

nyek magjának 80—90 százaléka már a földben van. Kisebb elmaradás mutatkozott az árpanál és a zabnál, a mezőgazdászok szerint a kedvezőtlen időjárás miatt megkésített vetéseket már nem érdemes pótolni; a kiesett területre kukorica kerül majd, és ez a termelőknek nézve nem jelent hátrányt. Nagy figyelem előzi meg a kukoricának a napokban megkezdett vetési munkáit. A népgazdasági tervek ugyanis nagyobb területtel számoltak, mint amekkorán az üzemek akar-nak kukoricát termeszteni. (A gazdaságok a kisebb termelési költségek miatt sok helyen ugyanis a búzát rzeszesítették előnyben.) A jóvelmezőség javítására a kukoricatermelők — a PM és a MEM együttes rendelkezésére — kedvezményt kapnak. Előnyös az is, hogy nem okoz gondot sem a vetőmag, sem a gépek beszerzése. Cukorrépból a vetés-terület 4—5 ezer hektárral nagyobb a kívántnál. A

napraforgó keresett növényé vált az elmúlt években, a feldolgozott napraforgóolaj külföldön is jól értékesíthető, ezért a növényolajipar ösztönző prémiumrendszert vezetett be, és a MEM is megnövelt vetésterülettel számol. Hozzávetőleg 330—340 ezer hektáron kerül földre a vetőmag.

Az anyagi-műszaki ellátás lehetővé teszi a tervek teljesítését. Kisebb hiány mutatkozik ugyan nitrogéntartalmú műtrágyából — a téli nagy hidegek miatt a Péti Nitrogénművek nem tudta fedezni a kora tavaszi igényeket —, ám az ipar igéretet tett a hiány megszüntetésére. Hozzávetőleg 14 ezer tonna nitrogén-talaj-erőpótlót importból biztosítanak. Növényvédő szerekből általában kielégítik az igényeket. Egyes import-szerekből azonban hiány mutatkozik, pótlásukra más szereket ajánl a kereskedelem. A gép- és alkatrészellátás zavartalannak ígérkezik.

## Dinnyések messze földről

Zsombó határán van egy igazi „vadnyugati” település, igaz, csak két család lakja. Faházak, mellettük tyúkól, kutyaház, fűtő kút, s ami más kell az élethez. Az út mellett páréves nyárfacsemeték hirdetik, aki ültette nemcsak egy-két évre jött ide. Ha a lombok alatt akar hűsölni, maradhat még jó ideig.

Sávolyi Józsefék Hortról, Horváth Jánosék Csányból 'elepedtek ide. A hevesi dinnyések életmódja szerint márciustól szeptemberig élnek nomád életüket, távol otthonuktól. Különkülön hat-hat hektáron termelnek dinnyét a Zsombói Gyümölcsös Szakszövetkezet területén. Az egymással is versengő két család azért összetart a munkában, igaz az asszonyok testvérek.

Ez a negyedik évük itt, voltak benne jók és rosszakk is, a tavalyi a leggyengébb. Horváth János a homokba rajzolta le a gazdálkodásuk alapkepletét. A kis fapalccal kisebb nagyobb köröket irt egymásra, ez szemléltette azt, amit a mezőgazdászok forgatókének hívnak. Erdőtelken nyolc évig termelték a görögdinnyét. Mikor odamentek, ötvenezer forintjuk volt, haterrel jöttek el onnan. Nagy kiszolgáltatottság erre az egy nővényre feltenni mindent, a megélhetést. Az ő szavaival: bizonytalan, mint a kártyavár, szépet lehet építeni,



Molnár József felvétele

csak hamar összeomolhat. Azért egyik év kipótolja a másikat. Mit várhatnának mást mint, hogy az idén végre jó lesz a termés, és az ára sem fog túl hamar lezuhanni. Állandó vevőjük van a Bosnyák téren, nem gond az értékesítés.

Hogy mit csinálnak ilyenkor, kora tavasszal? Elég, ha széjjelnézünk. A hosszú, lapos üvegházakban, épp most bújnak a földből a kis palánták. Körülbelül kétszázézer dinnyemagot kellett elvetni a kis tápkockákba, ennyi kell a tizenkét hektárra. Az „udvaron”

kézzel ásott gödrökben meglenteli a nap a vizet, az érzékeny növényeket csak így szabad locsolni! Kiültetés előtt utoljára jól megáztatják majd, a réti fűből készített kis tápkockákat, hogy a szárazabb időjárást is több hétig bírja.

A fémzárolt, szigetcsépi vetőmag szépen kikelt. A kezdet biztató, ha a folytatás is ilyen lesz, szép nagy dinnyék „göröghetnek” a zsombói homokon. Kétpünktön: Sávolyi Józsefnek feltárogatja az üvegházi kereteket, hogy szellőzzék a palánta.

T. Sz. I.

## Öt szakkiállítás Kőbányán

Öt szakkiállítás nyílt kedden a kőbányai vásárvárosban. A Hungarokorr korrózióvédelmi, a Hungaroplast műanyag- és gumiipari, a Limexpo könnyűipari gép-, a Mipel ipari elektronikai és a tömítés-technikai kiállításra mintegy 400 hazai és több mint 100 külföldi vállalat hozta el újdonságait.

A szakkiállításokat Szabó Imre ipari miniszterhelyettes nyitotta meg. Elmondta: hazánkban évente 15—20 milliárd forintra rúg a korrózió okozta kár. Korszerű eljárásokkal ezt 20—25 százalékkal csökkenteni lehetne, ami hozzájárulhatna a fokozottabb mérvű anyag- és energiatakarékosághoz is. A Hungarokorr-kiállítás a korrózióvédelem teljes szakterületét áttekinthetik az érdeklődők. A Hungaroplast képet ad a hazai műanyagipar eredményeiről, és feltérképezhető a vállalatok fejlesztési elképzelései is. Az elmúlt két év során egyébként 20 százalékkal nőtt a műanyag alapanyagú termékek exportja, s ez a fejlődés várhatóan a következő években is folytatódik.

A külföldi kiállítók részéről a legnagyobb érdeklődés a Mipel ipari elektronikai szakkiállítást kíséri.

## Élelmiszerek perselyes malaccal Százféle fehértermék

Tovább bővült, egy év alatt csaknem megkétszereződött, az olcsó élelmiszerek közé tartozó „fehérárú”-család választéka — ez tűnik ki a fehértermékek gyártására, forgalmazására tavaly kiírt MEM-pályázat most elkészült összesítőjéből. E szerint jelenleg megközelítően 100-féle olyan hús-, tej-, édes- és konzervipari készítmény tartozik e kategóriába, amely magas biológiai, élvezeti értékkel, ám mérsékelt áron kerül forgalomba.

A külföldön is ismert fehértermékek általában a hasonló cikkekkel azonos értékek, de szerényebb, díszítés nélküli csomagolásban jelennek meg, s — főként emiatt — olcsóbbak is. Nálunk 4—5 évvel ezelőtt kezdték meg forgalmazásukat, s a gyártás tavaly kapott nagyobb lendületet. A harmadik alkalommal kiírt pályázatra benevezett termékeknel — örvendetes módon — már az új gyártási szemlélet jelentkezett. Amíg korábban az üzemek elsősorban a csomagolás egyszerűsítésére fordították figyelmet —, ezzel igyekeztek egy-egy termék árát lejjebb szorítani —, addig újabban mind több olyan fehértermék jelenik meg, amelyeket importalapanyag-

helyettesítéssel, s gyártmánykorszerűsítéssel fejlesztettek ki.

A perselyes malac-emblémmel jelzett fehértermékek közé tartoznak a többi között a pályázaton nyertes Tolna megyei Tejipari Vállalat különböző ízesítésű zsírszegény sajtjai; a Pest—Nógrád megyei Húsipari Vállalat régi paraszti recept szerint készülő zsemle véres hurkája, a különleges aromájú sárgaréppával és petrezselyemmel ízesített húskenyere és a Budapesti Édesipari Vállalat csemegegyártásból kikerülő Szaljut-szetel, amely importanyagok helyett hazai szójjával készül, és íze kiváló.

## Társulás vágóhid építésére

Kedden, tegnap Kecskeméten megbeszélést folytattak az Állatforgalmi és Húsipari Vállalat kiskunfélegyházi üzemének társulások fejlesztéséről. A résztvevők: a hústermelésben érdekelt mezőgazdasági üzemek, áfészek, a MEM és a Nemzeti Bank illetékes szakemberei elhatározták, hogy a közös tökebefektetést igénylő beruházásra gazdasági társulás alakítását szorgalmazzák.

Az évente több mint egymillió hizott sertést előállító Bács-Kiskun megyének

jelenleg nincs korszerű feldolgozó ipara; a vágóállatok csaknem 70 százalékát szállítják az ország különböző vágóhidjaira. Kiskunfélegyházán 400 ezres kapacitású vágóhid építését tervezik. A modellt ehhez Bajá adja, ahol szintén tökeösszevonással épült meg a Húsipari Közös Vállalat Bácskai Húskombinátja. A korszerű feldolgozó, amely exportra is termel, 40 kilométeres körzetből fogadja a vágósertést; évente 200 ezret.

## Tisztújító közgyűlés

A Magyar Pszichológiai Társaság megtartotta tisztújító küldöttközgyűlését. A társaság elnöke ismét Bartha Lajos egyetemi tanár, főtítkára pedig Ungárné Komoly Judit főiskolai tanár lett. A főtítkárhelyettesek: Bagdy Emőke, Baróczi Ilona és Völgyesy Pál.